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	1. Autorul proiectului

	Prezentul proiect de lege  este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

	Ca rezultat al demarării în Republica Moldova a reformei agrare din anii 90, persoanele ce au activat în gospodăriile agricole, au fost împroprietăriţi cu teren agricol, în conformitate cu prevederile art. 12, din Codul funciar nr. 828/1991. 
Prin urmare, sistemele centralizate de irigare care asigurau irigarea terenurilor agricole sunt aplasate pe sectoarele de teren fărămițate, ce aparțin la un număr impunător de deținători de terenuri, care au creat un șir major de probleme în exploatarea efecientă al acestor sisteme. Sistemele centralizate de irigare au rămas în proprietatea statului, pe cînd terenurile pe care sunt aplasate acestea și care urmează a fi irigate, sunt în proprietate privată. Ca rezultat au degradat atît infrastructura de irigare, cît și s-a diminuat dramatic suprafața terenurilor agricole irigate.
Totodată, schimbarile climatice, secetele devin tot mai frecvente și severe pe întreg teritoriul Republicii Moldova, afectînd tot mai des culturile agricole, micșorînd productivitatea sau distrugînd în totalitate roada, diminuînd considerabil competitivitatea producătorilor agricoli.
Astfel, în prezent, sectorul de irigare existent, nu face fata cerințelor agricultorilor. Conform unor studii, pentru obținerea recoltelor relativ stabile, în conditiile Republicii Moldova, sunt necesare precipitații anuale în mărime de 750-800 mm, fata de 300-400 mm reale. În cazul insuficienței acestora, devin absolut necesare sistemele de irigare, care vor asigura cu cantitatea necesara de apa marea majoritate a sectorului. Potrivit analizelor facute, pentru asigurarea securității alimentare a țării, este necesară obținerea unor recolte stabile pe o suprafață de 300 mii hectare de terenuri irigabile, dar conform datelor disponibile, în 2020 s-au irigat doar aproximativ 7 mii ha prin intermediul Sistemelor Centralizate de Irigare (SCI).
Surse de apa calitativă și terenuri pentru irigare disponibile sunt nevalorificate în plin potențial la moment. Sursele principale de apa pentru irigare: Nistru, Prut, rîulețele mai mici, lacurile de acumulare, rezervoarele, iazurile, per total dispun de cantități suficiente pentru a asigura necesarul de apă pentru irigarea terenurilor agricole, pentru întreaga suprafață, de terenuri estimate irigabile de 300 mii hectare. Doar în practica, această cantitate, nu este disponibila proporțional în perioada critica pentru irigare, a culturilor strategice.
Din aceste considerente, este foarte important de a lua în calcul disponibilitatea și utilizarea eficienta a resurselor de apa existente, cît și posibilitatea de a dezvolta capacități de reținere și acumulare a apei, în rezervoare noi alternative din interiorul țării, în sezonul cînd sunt ploi din abundență, și utilizînd la maxim capacitățile sistemelor de irigare indiferent de tipul proprietății (private/publice), în acest fel rezolvînd/diminuînd parțial și problema pericolului de inundații, și lipsei umidității în sol în perioadele critice ale anului, creînd premise pentru implementarea măsurilor și acțiunilor, care vor asigura/crește competitivitatea sectorului.
Irigarea ofera perspective și oportunități de dezvoltare a sectorului agricol într-unul modern, durabil și competitiv, asigurând securitatea alimentară a țării și majorarea exporturilor de produse agricole
Astfel, în perioada post privatizării terenului agricol, în vederea exploatării şi întreţinerii reţelelor de irigaţie, cît și în interesul deținătorilor de terenuri (producători agricoli), a apărut necesitatea de a crea un mecanism de legătură dintre sistemele centralizate de irigare și deținătorii de terenuri (producătorii agricoli) pentru a folosi conform destinației aceste sisteme. Prin urmare Legea nr. 171/2010, reglementează mecanismul de constituire a asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii. Scopul prezentei Legi este:
         a) crearea unui cadru legal comprehensiv pentru constituirea şi funcţionarea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii drept entitate juridică specifică;
         b) stabilirea unei baze legale pentru a transmite în folosinţă gratuită asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii infrastructura de irigații și/sau desecare ce constituie obiectul domeniului privat al statului;
        c) crearea unui mecanism eficient de gestionare a infrastructurii de irigaţii și/sau desecare aflate în proprietatea statului, precum şi a celei aflate în proprietate comună pe cote-părţi, prin constituirea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii.
       Totodată, pe parcursul implementării actului normativ menționat au apărut un șir de impedimente de ordin juridic și administrativ și anume: 
· asocierea deținătorilor de terenuri care dețin în proprietate privată siteme de irigare inclusiv, asocierea sau transmiterea către asociațiile respective a sistemelor private sau publice a UAT;
· constituirea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii ce înglobează mai multe sisteme de irigare (publice, private);
· constituirea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii la nivel de sector al sistemului de irigare;
· mecanism anevoios de  constituire a asociaţiei și alegere a organelor de conducere a acesteia, inclusiv și procedurile de înregistrare a unor modificări în organele de înregistrare la ASP;
· reabilitarea și casarea infrastructurii de irigare;
· evacuarea apei din sistemul de irigare la finele sezonului de irigare;
· atribuirea voturilor în proces decizional;
· transmiterea în comodat asociațiilor a sistemelor de irigare ce reprezintă proprietate publică a UAT și privată;
· cumulul funcțiilor de conducere în cadrul asociațiilor pe perioada vacanței unor funcții de conducere;
· competențele concrete a factorilor de decizie din cadrul asociațiilor;
· dizolvarea asociaţiilor, etc.
În contextul celor nominalizate a apărut necesitatea modificării Legii nominalizate, pentru a face față provocărilor nominalizate mai sus.
Totodată în ședința de lucru a membrilor Guvernului din 10 mai 2022  (procesul- verbal nr. 18), s-a pus în sarcina MAIA, ca în termen de o lună, să elaboreze și să promoveze un proiect de act normativ pentru modificarea Legii nominalizate, pentru a asigura tuturor agricultorilor accesul echitabil la resursele de apă pentru irigații și a soluționa și alte probleme din domeniu.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

	       Proiectul de lege pentru modificarea Legii cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii nr. 171/2010, instituie cadrul juridic al Republicii Moldova în domeniu reglementat și nu contravine principiilor de funcționare a pieții interne a Uniunii Europene și nu are ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

	 În scopul stabilirii unei baze legale pentru a transmite în folosinţă gratuită asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii infrastructura de irigații și/sau desecare, aflată în propietate privată și publică, cît și creării unui mecanism eficient de gestionare a infrastructurii de irigaţii și/sau desecare aflate în proprietatea publică și privată, precum şi a celei aflate în proprietate comună pe cote-părţi, prin constituirea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii, se propune modificarea Legii nr. 171/2010, după cum urmează: 
  În conținutul primului capitol, ce redă scopul şi obiectul legii, se propune de ajustat ca Legea în cauză,  să reglementeze asocierea deținătorilor de terenuri din aria de deservire, a infrastructurii de irigare, atît publice cît și private.
  Totodată, se propune de completat conținutul Legii în cauză cu prevederi ce ar reglementa crearea unei asociații la nivel de sector din aria de deservire a sistemului centralizat de irigare, cît și constituirea unei asociații, ce înglobează mai multe sisteme de irigare, în cazul sistemelor de irigare amplasate compact (adiacent) unul față de altul, cu condiția ca activitatea acestora să nu perturbeze negativ activitatea sistemelor de irigare per general.
Asfel se propune completarea art. 3 din Legea dată cu aliniatele (31)și( 32) cu următorul cuprins:   
„(31)În cazul sistemelor de irigare cu mai multe sectoare, pot fi constituite asociații la nivel de sector, cu condiția ca activitatea acestora să nu perturbeze negativ activitate sistemului de irigare per general.”;
„(32) În cazul sistemelor de irigare amplasate compact (adiacent) unul față de altul, pot fi constituite asociații ce înglobează mai multe sisteme de irigare, cu condiția ca activitatea acestora să nu perturbeze negativ activitate sistemelor de irigare per general.”.
Totodată, se propune de completat art. 5 cu un aliniat nou (31), ce va permite, la finele sezonului de irigare, ca volumul apei din sistema de irigare, ce urmează a fi evacuat, pentru a preveni deteriorarea sistemului în perioada anului cu temperaturi sub zero grade, să poată fi evacuat și în bazinele de apă (iaz, lac, bazin de acumulare), gratis/sau contra cost, cu permisiunea în scrisă a deținătorului bazinului de apă. 
De asemenea se ajustează conținutul art. 7, prin care se specifică că deținătorii de terenuri (cu excepția proprietarilor) au dreptul și se pot asocia, adera la asociație doar cu permisiunea în scrisă a proprietarilor terenurilor. 
De asemenea, se propune de completat cu unele reglementări noi, ce țin de aderarea noilor membri la asociație, cît și de încetare a calităţii de membru al asociaţiei, respectiv se  completează articolul 9, alineatul (2) cu literele (c) și (d) și se ajustează alineatul (3) al articolului 10.
        Totodată, se propune de ajustat conținutul alineatului (10) al articolului 11, ce ar  reglementa și simplifica procedura de constituire a Asociației prin excluderea obligațiunii ca Statutul asociației să fie aprobat de cel puţin 50 % plus unu din membrii potenţiali ai Asociaţiei, cu condiţia că aceştia deţin în proprietate sau în folosinţă cel puţin 50 % plus unu din terenurile aflate în aria de deservire, după cum urmează:
„(10) Adunarea de constituire analizează proiectul statutului Asociaţiei. Statutul se consideră aprobat dacă membrii potenţiali ai Asociaţiei, care au votat pentru aprobarea acestuia, deţin în proprietate sau în folosinţă peste 50% din suprafața terenurilor aflate în aria de deservire.”.
  De asemenea, prin ajustarea articolul 13, se propune de reglementat procedura de înregistrare a asociației la ASP și lista actelor ce urmează a fi prezentate pentru înregistrare la ASP. 
De asemenea, prin ajustarea articolului 15 se concretizează competența adunării generale a Asociației, în partea ce ține de transmiterea/primirea în folosință pe un termen determinat, a unor bunuri.
De asemenea, se propune de ajustat procedura de alegere a organelor de administrare a asociației, de a exclude numărul expres din Lege din componența Consiliului de administrare și Comisiei de cenzori. Totodată, se propune ca Consiliul și Comisia să aibă și un număr supleant de membri în componența sa, aleși în înceleași condiții ca și membrii permanenți, ce va simplifica procedura de luare a deciziilor în cazul cînd un membru permanent, din anumite considerente, nu mai poate face parte din componența acestora, se va debloca activitatea acestor organe, și nu va fi necesar de efectuat anumite modificări în actele de constituire, și respectiv înregistrarea acestor modificări la ASP, respectiv se ajustează conținutul art. 22 și art. 25. 
 Totodată, se propune de acordat Contabilului – șef al Asociației, pe perioada vacanței funcției de Director al asociației, exercitarea funcțiilor organului executiv și salarizarea acestuia în corespundere cu hotărîrea Adunării generale, și completarea cu competențile de serviciu al Directorului, respectiv se ajustează conținutul art. 27 și art. 28.
De asemenea, conținutul legii în cauză se propune de ajustat art. 41, cît și de completat cu art. 411, ce ar permite  transmiterea în folosinţă a infrastructurii de irigaţii – proprietate privată, cît și publică a UTA, în baza contractelor de comodat în folosință Asociațiilor.
De asemenea, conținutul legii în cauză se propune de completat cu art. 421, ce ar reglementa  reabilitarea și casarea infrastructurii de irigare, gestionată de Asociații. 
        De asemenea, se propune completarea conținutul art. 46 cu un un alineat nou, ce se referă la competeța adunării generale, de adoptare a deciziei de dizolvare a Asociației în cazul cînd obiectivele acesteia nu mai pot fi îndeplinite de către asociaţie sau dacă, din alte motive, existenţa asociaţiei nu mai este necesară 
        De asemenea, după articolul (46) se completează cu articolele (461) și (462), ce se referă la restituirea bunurilor și responsabilități legate de distrugerea bunurilor, precum şi eschivarea de la restituirea acestora la dizolvarea, reorganizarea asociației.
         Astfel, pentru distrugerea bunurilor, precum şi eschivarea de la restituirea acestora, persoanele responsabile, pot fi atrase la  răspundere contravenţională, în conformitate cu prevederile art. 104 din Codului contravenţional nr. 218/2008, sau, după caz, la răspundere penală, în conformitate cu prevederile art. 197 din Codului penal nr. 985/2002.
        De asemenea, proiectul prevede, în Art. II, că Guvernul, în termen de 4 luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege (va ajusta Hotărârea Guvernului nr. 198/2013 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de transmitere a sistemelor de irigare în folosinţă gratuită (comodat) către asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii).
         Aprobarea modificărilor propuse, în proiectul de lege pentru modificarea Legii cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii nr. 171/2010, are drept scop  crearea unui cadru legal comprehensiv pentru constituirea şi funcţionarea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii drept entitate juridică specifică, stabilirea unei baze legale pentru a transmite în folosinţă gratuită asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii infrastructura de irigații și/sau desecare, indiferent de forma de proprietate a infrastructurii de irigare, precum și crearea unui mecanism eficient de gestionare a infrastructurii de irigaţii și/sau desecare, prin constituirea asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii. 

	5. Fundamentarea economico-financiară 

	    Implementarea prevederilor prezentului proiect  nu necesită cheltuieli suplimentare de la bugetul public. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
         Ca rezultat al aprobării proiectului va fi necesară modificarea Hotărîrea Guvernului nr. 198/2013 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de transmitere a sistemelor de irigare în folosinţă gratuită (comodat) către asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

	         În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii nr. 171/2010, a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare www.maia.gov.md. compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de documente.
        Proiectul respectiv în conformitate cu pct. 170 și 190 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, și conform deciziilor luate în ședința secretarilor generali din data de 4 august 2022, prin scrisoarea nr.18-23-7665 din 4 august 2022, de către Cancelaria de stat, a fost remis spre avizare/expertiză Ministerului Finanțelor, Ministerului Mediului, Ministerului Economiei, Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Agenției Relații Funciare și Cadastru, Agenției Servicii Publice, Agenției Proprietății Publice, Agenției „Apele Moldovei”, Comitetului executiv al UTA Găgăuzia, Congresului Autorităților Locale din Moldova, Ministerului Justiției, Centrului Național Anticorupție.    
       Totodată, în temeiul pct. 201 din Hotărîrea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a transmis repetat spre avizare/expertiză Ministerului Finanțelor, Ministerului Mediului, Ministerului Economiei, Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Agenției Relații Funciare și Cadastru, Agenției Servicii Publice, Agenției Proprietății Publice, Agenției „Apele Moldovei”, Comitetului executiv al UTA Găgăuzia, Congresului Autorităților Locale din Moldova, Ministerului Justiției, Centrului Național Anticorupție sinteza, cu argumentările respective și proiectul definitivat (însoțit de nota informativă) al hotărîrii Guvernului  cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii. 
          Deasemenea, întru respectarea cerințelor prevăzute la pct. 204 din Regulamentul Guvernului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 610/2018, Ministerul, la data de 23 septembrie 2022 și 10 octombrie 2022, a organizat dezbateri pe marginea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii nr. 171/2010 (număr unic 543/MAIA/2022), pentru a decide, pe principii reciproce acceptabile, asupra obiecțiilor, propunerilor la proiectul dat, cu întocmirea proceselor- verbale al ședințelor.                     

	8. Constatările expertizei anticorupție

	        Proiectul, în conformitate cu art. 35 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, a fost expediat Centrului National Anticorupție petru a fi supus expertizei anticorupție. Constatările, obiecțiile și propunerile (recomandările), pe marginea proiectului supus expertizei, sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) la proiectul dat, și după caz proiectul a fost ajustat.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	        Proiectul nu cade sub incidența art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	10. Constatările expertizei juridice

	        Proiectul în conformitate cu art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, a fost expediat Ministerul Justiției pentru a fi supus expertizei juridice. Constatările, obiecțiile și propunerile (recomandările), pe marginea proiectului supus expertizei, sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) la proiectul dat, și după caz proiectul a fost ajustat. 

	11. Constatările altor expertize 



                  Ministru                                                       Vladimir BOLEA
